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СУЧАСНИЙ СТАН ЦЬКУВАННЯ 
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Чижевська К. В., здобувачка освітнього ступеня магістра, 

Шалівська Ю. В., кандидат педагогічних наук, доцентка, доцентка кафедри теорії і 

методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет, м. Рівне, Україна 
 

Цькування (булінг) є серйозною проблемою сучасного освітнього простору в 

Україні, що негативно впливає на психоемоційний стан, соціалізацію та загальний 

розвиток дітей молодшого шкільного віку. Початкова школа, як перший важливий етап 

соціалізації дитини поза межами сім’ї, часто стає місцем прояву різних форм агресії та 

насильства. Розуміння сучасного стану цькування, його особливостей та масштабів у 

початковій школі є важливим кроком для розробки ефективних стратегій профілактики 

та протидії цьому явищу. 

Актуальність дослідження зумовлена зростаючою стурбованістю суспільства 

щодо проблеми насильства серед дітей, зокрема цькування в освітньому середовищі. 

По-перше, численні дослідження та повідомлення в засобах масової інформації свідчать 

про поширеність цькування серед молодших школярів, що призводить до негативних 

наслідків як для жертв, так і для агресорів та свідків. Так, за результатами дослідження, 

проведеного Фондом ООН Юнісеф ще у 2017 році, 67% дітей в Україні у віці від 11 до 

17 років стикалися з проблемою цькування впродовж останніх трьох місяців, а 24% 

дітей стали жертвами цього явища [ 1 ]. Найбільш вразливими до булінгу є 

сором’язливі, зі зразковою поведінкою діти, а також діти, які, в силу різних життєвих 

обставин, «замкнуті в собі», закриті для спілкування. Найчастіше діти піддаються 

цькуванню з боку однолітків за свій зовнішній вигляд, переконання, поведінку, а також 

через різні життєві обставини тощо) [ 2 ]. По-друге, цькування порушує право дитини 

на безпечне та сприятливе освітнє середовище, перешкоджає її повноцінному розвитку 

та навчанню. По-третє, своєчасне виявлення та ефективне реагування на випадки 

цькування у початковій школі є важливим етапом у попередженні більш серйозних 

форм насильства в майбутньому. Як свідчать результати опитування U-Report – 

найрозповсюдженішими причинами булінгу є ігнорування дорослими цькування (37%). 

Відповідно до статистики Національної дитячої «гарячої лінії» більше 25% дзвінків так 

чи інакше пов’язані з цькуванням. В той же час, за даними останніх опитувань, майже 

чверть українських школярів вважають себе жертвами булінгу, а близько 40% із тих 

дітей, хто зіткнулися з випадками булінгу, ніколи не розповідають про це своїм батькам. 

При цьому, 44% із тих, хто спостерігав, як знущаються над їхніми однолітками, не 

реагували на такі факти через острах піддатися аналогічному знущанню [3]. 

Відтак, проблема цькування в освітньому середовищі привертає увагу багатьох 

дослідників. Серед зарубіжних науковців вагомий внесок у вивченні булінгу зробили 

Д. Ольвеус, П. Сміт, К. Рігбі та ін. Їхні праці заклали основи розуміння сутності 

цькування, його форм та наслідків. В Україні дослідженнями цієї проблеми займаються 

такі науковці, як О. Кікінежді, Т. Цюман, І. Ковальчук, Л. Найдьонова, М. Алексеєнко, 

В. Даниленко, І. Дорожко, О. Дроздова, А. Запорожець, Н. Ільїна, З. Карпенко, 

В. Кириченко, Ю. Левченко, Т. Титаренко, Т. Яценко та інші. Водночас, на думку 

І. Киричук, І. Турчини, Ю. Лимар питання впровадження ефективних програм з 

профілактики булінгу в шкільному середовищі потребує подальших наукових розвідок 

[4, с.64].  

Метою нашого дослідження є висвітлення сучасного стану проблеми цькування 

(булінгу) в освітньому просторі початкової школи. 

На основі аналізу психолого-педагогічної літератури ми розуміємо цькування як 

систематичне агресивне переслідування, залякування, приниження або висміювання 
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однією дитиною (або групою дітей) іншої дитини, яка перебуває у слабшій позиції. 

Характерними ознаками цього явища є повторюваність, дисбаланс влади між агресором 

та жертвою, а також навмисний характер дій. 

Сучасний стан цькування в освітньому просторі початкової школи визначається 

низкою особливостей та тенденцій. Схарактеризуємо найвагоміші з них: 

1. Розширення форм цькування. Традиційні форми фізичного та вербального 

цькування доповнюються новими формами, пов’язаними з використанням сучасних 

інформаційно-комунікаційних технологій, такими як кібербулінг (цькування в 

онлайнсередовищі), що може включати розповсюдження образливих повідомлень, 

фото- та відеоматеріалів, створення фейкових профілів тощо. Анонімність та широке 

охоплення аудиторії в онлайнсередовищі роблять цю форму цькування особливо 

травматичною для жертв. За даними опитування, представленого Дитячим фондом 

ООН (ЮНІСЕФ) та Спеціальною представницею Генерального секретаря ООН з питань 

насильства щодо дітей, третина молодих людей у 30 країнах світу стають жертвами 

онлайнбулінгу, а кожна п’ята молода людина змушена була пропускати заняття в школі 

через кібербулінг та насильство. В Україні 29% опитаних школярів були жертвами 

онлайнбулінгу, а 16% були змушені пропускати через це шкільні заняття [1]. 

2. Ранній початок цькування. Дослідження показують, що випадки цькування 

можуть траплятися вже в перших класах початкової школи. Оскільки діти молодшого 

шкільного віку ще не повністю усвідомлюють наслідки своїх дій, а їхні соціальні 

навички перебувають на стадії формування, це може сприяти виникненню конфліктів, 

які переростають у систематичне цькування. 

3. Гендерні особливості цькування. Хлопчики частіше вдаються до фізичної та 

вербальної агресії, тоді як дівчатка частіше використовують психологічні форми 

цькування, такі як плітки, ігнорування, соціальне виключення. Однак ці тенденції не є 

абсолютними, і обидві статі можуть бути як агресорами, так і жертвами різних форм 

цькування. 

4. Роль свідків цькування. Більшість випадків цькування відбуваються у 

присутності інших дітей, які виступають у ролі свідків. Їхня реакція (або її відсутність) 

може суттєво впливати на подальший розвиток ситуації. Пасивність свідків може 

заохочувати агресора та посилювати відчуття безпорадності у жертви, тому важливим 

аспектом профілактики цькування є формування у дітей активної позиції свідка, 

здатності розпізнавати цькування та повідомляти про нього дорослим. 

5. Недостатня обізнаність та готовність педагогів до ефективного реагування. Не 

всі педагоги початкової школи володіють достатніми знаннями про сутність цькування, 

його ознаки та наслідки, а також ефективними стратегіями профілактики та втручання. 

Часто педагоги можуть недооцінювати серйозність ситуації або не знати, як правильно 

діяти у тому чи іншому випадку виявлення цькування. 

На наш погляд, для подолання проблеми цькування в початковій школі 

необхідний комплексний підхід, який включає проведення просвітницької роботи з 

учнями, педагогами та батьками, впровадження ефективних програм профілактики, 

розробку чітких алгоритмів реагування на такі випадки та створення безпечного та 

сприятливого освітнього середовища, в якому кожна дитина почуватиметься 

захищеною та цінною. Тому профілактика цькування має бути системною і охоплювати 

усі рівні освітнього процесу. 

Отже, сучасний стан цькування в освітньому просторі початкової школи є 

серйозною проблемою, що характеризується розширенням форм, раннім початком, 

гендерними особливостями та вагомою роллю свідків цього явища. Недостатня 

обізнаність педагогів та необхідність комплексного підходу до профілактики та 

протидії цькування підкреслюють актуальність подальших досліджень у цій сфері. 

Розробка та впровадження ефективних стратегій, спрямованих на створення безпечного 

та підтримуючого освітнього середовища, є ключовим завданням для забезпечення 
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гармонійного розвитку та благополуччя молодших школярів. 
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Сучасний етап розвитку суспільства характеризується швидкими соціально-

економічними змінами, зростанням інформаційного потоку та підвищенням вимог до 

особистості. В цих умовах особливої значущості набуває формування в учнів 

початкової школи не лише предметних знань, умінь та навичок, а й здатності успішно 

діяти в різних життєвих ситуаціях, самостійно приймати рішення та нести за них 

відповідальність. Саме тому проблема формування життєвої компетентності молодших 

школярів є надзвичайно актуальною і потребує глибокого науково-педагогічного 

осмислення. 

Актуальність дослідження зумовлена низкою факторів. По-перше, Державний 

стандарт початкової освіти орієнтує освітній процес на формування ключових 

компетентностей учнів, серед яких життєва компетентність займає важливе місце [ 1 ]. 

По-друге, результати численних досліджень свідчать про недостатній рівень 

сформованості життєвої компетентності випускників початкової школи, що ускладнює 

їх подальшу адаптацію в середній школі та соціумі. По-третє, зростаючі вимоги ринку 

праці та суспільства до особистості, здатної до саморозвитку, самоорганізації та 

ефективної взаємодії з іншими, підкреслюють необхідність цілеспрямованого 

формування життєвої компетентності вже на початковому етапі навчання. 

Проблема формування компетентності особистості знайшла відображення у працях 

багатьох вітчизняних та зарубіжних науковців. Теоретичні засади компетентнісного 

підходу в освіті розкриваються у дослідженнях О. Овчарук, І. Єрмакова, Н. Бібік, 

Л. Ващенко, О. Пометун та ін. Питання формування життєвої компетентності учнів 

різних вікових категорій досліджували Р. Безлюдний, Н. Бабік, І. Єрмаков, Д. Іванкова, 

Л. Сохань, В. Нищета, І. Родигіна, О. Сас, І. Ящук та ін. Особливості формування 

життєвої компетентності молодших школярів розглядаються у працях Н. Матвієнко, 

https://www.unicef.org/ukraine/
http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=64402
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